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Launer Károly
könyv vivő.

tudósítás.

Az összes szekér- 
tehető, az árak a 
különböztek. Tiszta 
;za 7.60—8.50 krig.
I 5.50—6 frtig. Ken. 
éna 6—10 frtig a 
a teherhez képest. 
i—10 frtig. Nád 100 
árja 3 éves 50., 2 
'ias tehén 70—100 

a múlt keddi zá-

Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyv­
nyomdája, 

saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv­
árus üzlete, 

főtér, Prág-ház.

BÉKÉS
VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Dij : 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 
100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknél méltányos ár­

elengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,

minden vasárnap.

Előfizetési dij:

Három hóra . 1 ft
Hat hóra . . 2 ft 
Kilencz hóra . 3 ft

Meghívás.
A békésmegyei gazd. egyl. újjáa­

lakuló és tisztújító közgyűlését f. é. 
és hó 20-án, Pünkösd másod napján 
d. e. 9 órakor, Csabán a casino ter­
mében tartandja. Felhivatnak a tagok 
és mindazok, kik még belépni óhajta­
nak, hogy minél számosabban megje­
lenjenek.

Ez alkalommal a földm. ministeri- 
um által kísérletül küldött, kőszénnel 
fűthető, kenyérsütő kemencze is nyil­
vános kísérlet alá fog vonatni.

Az elnökség megbizásából:
Mokry Sámuel

egyleti titkár.

ról vala leolvasható a díszes és lelkes fo­
gadtatással való teljes megelégedése és 
a fölötti öröme. A melegen viszonzott 
szavak után ő felsége beinutattatá magá­
nak a jelenlevő küldöttségeket, nyájas le­
ereszkedéssel váltott szót azok tagjaival, 
azután rövid szemlét tartott a tisztelgő 
katonaság fölött, végre a néptömeg han­
gos éljen riadása között lépett a vagonba, 
s folytatá útját a kitűzött irányban, ki­
sérve a jelenlévők őszinte, szívből faka­
dó, hódolatteljes áldáskivánásával.

A biztosítás ügyében.
ni.

Ö felsége a király fogadtatása Oros­
házán.

Orosháza községe, f. hó 9-dikén egy 
ritka ünnepély szerencséjében részesült, — 
nevezetesen abban, hogy a vizkárosult Al­
földön körutat tevő királyt kebelében fo- 
gadhatá, s kifejezést adhatott a koronás 
fejedelem iránt viseltetett hódolatának. Az 
előleges tudósítás szerint ő felsége Mező­
hegyesről volt érkezendő, s az orosházi 
állomáson a vasútra ülendő, hogy útját 
Szeged felé tovább folytathassa. A Mező­
hegyes és Orosháza közötti út tehát az 
örvendetes hírnek vételével azonnal a leg­
nagyobb erőmegfeszitéssel kiigazittatott, 
s a magas látogatásnak, a többi között 
ezen főútnak jókarba tétele lesz egyik leg­
drágább emléke. Látszik erről is, meny­
nyit tehet erély, akarat és összetartás.

Maga a község, király ő felségének 
egész utjahosszat díszes nemzeti lobogók­
kal volt felékesitve, s már órákkal a fel­
ség érkezése előtt, a hódolatát kifejezni 
kívánó tömeg ezrei — helybeliek és szá­
mos vidékiek — lepték el az utakat, me­
lyek szegélyei gyanánt hosszú sorban va­
jának felállítva a helybeli iskolák növen­
dékei, mint egy-egy zászlóalj, tanító uraik 
felügyelete és vezérlete alatt. A tisztel­
gő küldöttségek, megyénk köztiszteletben 
álló főispánja, a megyei tisztikarral, köz­
ségek elöljáróságai, egyházi s egyéb tes­
tületek képviselősége, valamint a helyben 
állomásozó katonaság a vasúti állomás tá­
gas előterén várták a királyt.

Mintegy félkettőkor harangzúgás és ta- 
raczkdörgés jelenté az együtt lévő rop­
pant számú tisztelgő seregnek, hogy a 
fejedelem a községbe bevonult. A bevonu­
lási ponton díszes diadal iv vala felállít­
va ezen felirással: „A legelső magyar 
ember a király;“ ennek megfelelőig egy 
másik diadal iv a falu éj szaki végén ezen 
felirással: „Érte minden honfi karja ké­
szen áll.“

A király, — kinek fényes kíséretében 
minisztereink közzül gróf Lónyai, b. Wenck- 
heiin és Tisza urakat volt szerencsénk lát­
hatni, pompás fogaton robogott keresztül 
a falun, kisérve mindenütt a hódoló nép 
örömrivalgásától és követő sokaságától. A 
második diadal-ivnél felállított díszes ban­
dérium sebesvágtatással előzte meg a fel­
séget, ki az indóház előtt leszállt s kegy­
teljesen hallgatá meg Tomcsányi főispán 
úr rövid, de igen sikerült, hódolatteljes üd­
vözlő beszédét, s rá a legtisztább magyar­
sággal szívesen válaszolt, miközben arezá-

Az eddig elmondottakból láttuk, 
hogy a kölcsönbiztositó intézetek a 
nemzetgazdászatra, és igy a nemzet 
vagyonosodására tartós és kedvező be­
folyást gyakorolnak, mert jótékony 
hatásuk az által is fokoztatik, hogy 
a szegénység terjedését gátolja s a 
nemzetet saját erőire utalva öntudatos 
cselekvésre szoktatja; mind oly előnyök, 
melyek a nemzetgazdaság tekinteté­
ben igen lényegesek. — Most még 
hátra volna nézeteimnek részletes elő- 
sorolása a biztosítás minden egyes 
fajaira, u. m. tűz, jég, szállítási, jel­
zálog!, élet, marha, állat s többi biz­
tosításokra nézve. Azonban ezt más 
alkalomra hagyjuk. Mi a kölcsönbiz­
tositó intézeteket pártolván, a biztosí­
tás csak olyan fajairól szólottunk, me­
lyek kölcsönösség, vagy az önsegélye­
zés alapján az intézet hatáskörébe von­
hatók. így pl. az életbiztosítás a köl- 
csönbiztósitó intézeteknél, kivált ha 
azok községenkint alakulnak, de más­
képen is, többekkel vállvetve az ön­
segélyezés alapjára fektettetik, oly mó­
don, hogy ebből kifejlődő minden nye­
remény a biztosított tőkéhez csatolta- 
tik, s ez által a kifizetendő biztosított 
összeg annál nagyobb mennyiségre fej­
lődhetik ki, minél későbbre haladha­
tott a bekövetkező kifizetési idő, elha­
lálozás vagy egyéb esetek által. És 
igy, minthogy az ilyen intézet, a biz­
tosított tagjainak együttes tulajdona, 
az alapszabályokban előirt mód szerint 
egyenlő joggal bir abban mindenki. — 
Az életbiztosítások njabb időben na­
gyon terjednek, főleg mióta az ellene 
uralkodott ellenszenv, hogy az összeg 
rendesen mások halálával fizettetik ki; 
jelenleg az összevetések különböző fa­
jai által eloszoltatott. Még jobban fog 
terjedni az életbiztosítás a kölcsönbiz­
tositó intézetek felállításával. — Az 
intézet körébe vonhatók még tűz és 
jégkárok elleni biztosítások minden ne­
mei. Ezen biztosítás terjedésének még 
sok akadályai léteznek; jelesen a föld- 
mívelő nép még igen közönyös, más­
részt nagyon hajlandó a takarékosság­
ra, minek adja ki tehát olyanra a pénzt, 
melynek tekintetében magát azon re­
ményben ringatja, hogy a baj nem őt 
fogja érni; s főkép ha tapasztalja, hogy 
az évek hosszú során át mindig biz­
tosítva volt anélkül, hogy ajég elver­
te volna terményeit, akkor bizony a biz­
tosításra minden kedvét elveszti. A nép 
e ferde nézete és előítéletei, a biztosí­
tásnak ezen akadályai is megfognak 
szűnni a kölcsönbiztositó társulásnál.

Mai számunkhoz féliv

A nép előbb utóbb befogja látni, hogy 
nem nyerészkedési vágy vezérli az egy­
letet, hanem az egylet tagjai önmaguk­
nak a lehető legnagyobbra kiterjedő 
biztonságot saját maguk érdekében 
nyújtják; másrészről pedig az egye­
sekre eső teher az intézet folytonos 
gyarapodása, s a tagok minél tömege­
sebb csatlakozása által annál csekélyeb­
bé tétetik, minél nagyobb számnak 
között tog az megosztatni. •— Nem va­
gyok képes elegendőkép ajánlani e köl­
csönbiztositó intézeteket. És épen e 
határozott meggyőződés és jóakarat 
szülte bennem azon óhajtást, vajha ala­
kulnának községenkint, vagy legalább 
megyénkint kölcsönbiztositó intézetek. 
Jól tudom, jól ismerem, hogy a gaz­
dasági egyletek sok mindenfélével ter­
helte tnek ; sok mindenfélét akarnak 
vállaikra rakni, de mikor aztán kenyér­
törésre kerül a dolog, nincs, ki azt 
vinni segítse. A kivitel és létesítés ne­
hézsége csak azok előtt ismeretes, kik 
az ilyen egyletek élén állanak.

Nem is azon szándékkal emlitém 
fél első czikkemben megyénk gazda­
sági egyletét, mintha a kölcsönbizto­
sitó intézetek terhét is ő vigye, ha­
nem azért, mert gazdasági egyletünk­
ben hamarább találtatnak szakismerő, 
é: a gazdászati téren kitűnő, szép ta­
pasztalain egyének, kik gyűlések al­
kalmával e tárgyat eszmecsere tár­
gyává tevén, annak közvetlen alaku­
lási módját meghatározzák, czélsze- 
rüségét megvitatják; — tényleges élet- 
beléptetése községenkint a lakosságra 
bízatván. — Igen, de itt is azt fogja 
mondani Mokry ur, hogy hát tessék 
eljönni a gyűlésbe, és ott beszélni. 
De ha Mokry ur tudná, hogy mi tá­
volabb lakó, és anyagilag igen mos­
tohára szabott fizetésünk mellett sok­
szor igen is aggódva és félve tekin­
tünk be a lapos erszénybe, vájjon fe- 
dezhetrénk-e belőle úti költségünket 
Csabáig ily méreg drága időben, és 
még mellette a járhatlan utakon. Min­
den gyűlésre való menésem az 5 frtnyi 
tagsági dijammal együtt nem kis ösz- 
szegre rúgna évenkint; ezzel pedig, 
szegényes anyagi helyzetemben, ház­
tartásomban sokat fedezhetek. — Higy- 
je el Mokry ur, hogy sokakat nem 
az ügy iránti részvétlenség vagy kö­
zönyösség, hanem a drága utazás, rósz 
utak, rósz és mostoha idők, vagy hi­
vatal általi lekötés tartoztatnak vissza 
a gyűlésben való megjelenéstől. Köny- 
nyii annak beszélni, kit saját ko­
csija, s lova vontat a rósz utakban 
is a gyűlésre, de én szegény fejem, 
minthogy nem mehetek, itt a lapok 
hasábjain iparkodom egy pár jó tanács­
csal a közügynek szolgálatot tenni; 
és hogy nem állok az egyleten kivül, 
mutatja azon tény, hogy én 5 forintos 
tagja vagyok a békésmegyei gazdasági 
egyletnek, csakhogy ott nem Bártol 
J. név alatt vagyok bejegyezve.

Bártol J.

széröl közhírré tétetik, hogy a választók ösz- 
szeirását teljesítendő küldöttségek úgy az 
orosházi, mint a gyomai választó kerületek­
re nézve megalakittattak, még pedig a vá­
lasztók kényelme tekintetéből akként, hogy, 
mint múltkor, Orosházán és Gyomán állan­
dó, a többi községekben pedig körül járó 
küldöttségek által fognak az összeírások esz­
közöltetni.

Orosházán és Gyomán a községházánál 
az összeírások f. évi májushó 26-án kezdőd­
nek s bezárólag juniushó 8-áig szakadatla­
nul folytattatni fognak.

Az orosházi választó kerületben két kö­
rüljáró küldöttség teljesitendi az összeírást, 
még pedig :

Komlóson, Csorváson, Kígyóson, Kétegy- 
házán és Gy.-Váriban az egyik; Öcsödön és 
Szt.-Andráson, Szénáson, Bánfalván, P.-Szt.- 
Tornyán és Sz.-Szent.-Tornyán a másik.

A gyomai választó kerülethez tartozó köz­
ségekben hasonlóan két körül járó küldött­
ség teljesiti az összeírást, még pedig;

Doboz, Vésztő, Szeghalom, F.-Gyarmat és 
K.-Ladányban az egyik,

Tárcsán, M.-Berényben, Endrödön a má­
sik járó küldöttség, mindenütt a község 
házánál.

A körüljáró küldöttségek kitűzött idő ke­
reten belül, vagyis f. é. május 26-tól kezd­
ve junius hó 8-ig eszközük ezen községek­
ben az ossz lírásokat. Az összeírás napját az 
egyes községekre nézve magok határozzák 
meg s ezt a választó közönséggel eleve a 
legnagyobb nyilvánossággal közölni fogják.

A ki magát netalán a körüljáró küldött­
ség előtt be nem jegyeztethetné, annak jo­
gában áll magát az illető kerület főhelyén 
működő állandó küldöttség előtt jun. 8-ig a 
választók lajstromába felvétetni.

Felhivatnak ehez képest a két választó ke­
rületnek törvényes választó képességgel biró 
polgárai, hogy ha választói jogukkal élni kí­
vánnak, a kitűzött határnapok alatt magokat 
az összeíró küldöttségek előtt személyesen 
jelentsék s neveiket a választók lajstromába 
bejegyeztetni el ne mulasszák.

Az összeirási lajstromok Gyulán a megye­
háza termében az összeírások befejeztével, 
vagyis a f. é. jun. 8-át követő napokon 
közszemlére fognak kitétetni, a mikor is a 
netalán történt sérelmek miatti panaszok a 
központi választmányhoz — mely azokat 
megvizsgálja s elintézi — benyújthatók.

A képviselő választások határnapja annak 
idején közzé fog tétetni.

Kelt Gyulán máj. 4. 1872.
A központi választmány határozatából:

Jancsovics Pál
alispán.

Megyénk köréből.
Hirdetmény.

A jövő országgyűlésre küldendő képvise­
lők választásának vezetésére megyebizott- 
ságilag kirendelt központi választmány ré-

melléklet van csatolva.

Kivonat
Békésvármegyének a képviselő választás ve­
zetésére kirendelt központi választmányának 
1872. május hó 4-én Gyulán tartott üléséről.

1) Elnöklő alispán Jancsovics Pál az ülést 
megnyitván, mindenek előtt is jegyző válasz­
tásra hívja fel a központi választmányt.

A jegyzőkönyv vezetésére Mojsisovics Lajos 
választmányi tag egyhangúlag felhivatván, 
ez helyét elfoglalja.

2) A f. évi april hó 27-én tartott rendkí­
vüli megyebizottsági közgyűlésen ezen köz­
ponti választmányba beválasztott több tag az 
esküt le nem tévén;

általuk az most tétetett le.
3) Inditványoztatott, hogy a választók köny- 

nyebbsége tekintetében a régi mód szerint, 
mind a két választó kerületben ambuláns 
összeíró küldöttségek alkalmaztassanak.



A régi gyakorlatot a tapasztalás ezélsze- 
riinek bizonyítván be, a megye bizottsága 
által a központi választmányra ruházott jog­
körnél fogva a választó kerületek székhe­
lyein működendő állandó összeíró küldöttsé­
geken kívül mindkét választó kerületre nézve 
— kiilön-kiilön. két-két körüljáró küldöttség 
megválasztása határoztatok, — s a választó 
kerületek az összeírás tekintetében a fentebbi 
hirdetvényben foglalt értesítés szerint állapít­
tattak, illetőleg osztattak fel.

4) Az összeírást foganatosítandó küldöttsé­
gek az 1848. V. t. ez. 12. §-a szerint meg­
választatván, eredménye következő :

Az összeírást eszközlendö küldöttségbe meg­
választattak :

I. Orosházára, mint az egyik választó ke­
rület székhelyére: Rencsicsovszki Ferencz el­
nöklete mellett Győri Dani István és Dáni 
József. Póttagokul: a község bírája és Vári 
Kovács János. — Ugyanezen választó kerü­
letben az első körüljáró küldöttségbe : Just 
István elnöklete mellett Ravasz Ferencz és 
Pasali György. Póttagokul: a községek bírái. 
A második körüljáró küldöttségbe : VitáJyos 
Márton elnöklete alatt Győri István (sz. an- 
drási) Szabó János. Póttagokul: a községek 
bírái.

II. A gyomai választó kerület székhelyére, 
Gyomára: Jánossy János elnöklete mellett 
Biró Albert és Kató Benedek. Póttag : Biró 
Péter. — Ugyanezen választó kerületben az 
első körüljáró küldöttségbe : Tímár János el­
nöklete mellett Borgulya János és Gulyás 
Sándor. Póttagokul: a községi bírák. A má­
sodik körüljáró küldöttségbe : Mező Mihály 
elnöklete mellett ör. Gyáni András és Pap 
István. Póttagokul : a községek birái.

Ő) A múlt választási okmányok, úgy az 
idevonatkozó adatok és a választó képesek 
beiktatására szükségelt nyomtatványok

az összeíró küldöttségek részére kiszolgál- 
tatandók.

6) Az összeirási művelet elkezdése, folyta­
tása és befejezése iránt

az összeírás f. évi május hó 26-án veszi 
kezdetét, s az állandó küldöttség előtt sza­
kadatlanul 14 napig folytattatván, f. évi jú­
nius hó 8-án bezárólag — befejeztetik. — Az 
alkerületek ezen időkereten belül — magok 
határozzák meg az összeírás napját az egyes 
községekre nézve, és azt a legnagyobb nyil­
vánossággal kihirdetik.

A mely választók azonban a járó küldött­
ségek előtt magukat bármely ok miatt be 
nem jegyeztethették, azoknak jogukban áll 
magukat az illető állandó küldöttség előtt be­
jegyeztetni a kitűzött határidő alatt.

7) Az összeirási lajstromoknak az összeíró 
küldöttségek általi beküldése tárgyában

Utasittatnak a küldöttségek, hogy munká­
lataikat az 1848. V. t. ez. 17. §-a értelmében 
az összeirási művelet foganatosítására kitűzött 
14 nap elteltével a központi választmányhoz 
haladéktalanul beküldjék annyival is inkább, 
mert azok közszemlére a központi választmány 
székhelyén azonnal kifiiggesztendők lesznek.

8) Az összeirási műveletnek hirdetmény 
általi közhírré tétele és egyéb idevonatkozó 
intézkedések, végre a törvény kívánta jelen­
tések megtételével

az alispán, mint a központi választmány 
elnöke bizatik meg.

9) A központi választmány legközelebbi 
határidejének meghatározása, s a központi 
választmány összehívása

az alispánra bízatott.
10) A választási qualificatio megbirálása 

tekintetében felmerülvén azon kérdés, váljon 
az összeíró küldöttségeknek adassék-e utasítás 
vagy nem ?

általános szavazattöbbséggel elhatároztatott, 
hogy egyöntetűség tekintetéből az összeíró 
küldöttségeknek utasítás adandó. Éhez képest 
az összeíró küldöttségek a következők szem- 
meltartására figyelmeztetnek.

Régi jogon a választók lajstromába csak 
az vétethetik fel, ki ez alapon már szavazott, 
vagy is, ki ennek ez ideig tényleges gyakor­
latában volt.

Az 1848. V. t. uz. 2. § e) pontjára nézve 
határoztatott, hogy az, a ki takarékpénztári 
könyvvel kívánja választási jogát igazolni: 
köteles kimutatni azt, hogy takarékpénztári 
könyvecskéje után a múlt évben legalább 105 
írt jövedelmet húzott.

A választási jog gyakorlására állampapírok, 
értékpapírok alapul csak úgy bírnak, ha fél­
évi birtoklás s legalább 105 frt jövedelem

kétségtelénül kimutattatik, s beigazoltatok, hogy 
az 1848. V. t. ez. 2. §-ában érintett kellékek 
nem hiányzanak.

A tornászatról.
(Folytatás.)

Az emberi test szervezetét tekintve, 
a tornászat haszna azonnal szembetű­
nik. mihelyt az izmok rendeltetése és 

j ezéíjáról alapos ismerettel bírunk.
; Az izom — vagyis a hús — kö- 
1 rülveszi a csontokat és a testnek ido­
mot ad, számtalan rostokból áll, me­
lyek végei a csontokhoz tapadvák s 
kinyulásuk és összehúzódásuk által vég- 
hezviszik a mozgást.

Ha most csakis a tapasztalásra fek­
tetünk alapot, meggyőződhetünk azon 
igazság felől, hogy minélinkább van 
bizonyos izom a mozgásnak kitéve, 
annál inkább erősödnek azon rostok, 
melyekből áll. És ez nem is lehet 
másként, mert az izom mozgása köz­
ben a vérből több tápanyagot hasz­
nálván, mint nyugalomban, előmoz- 
ditja önmagában a vér sebesebb ke­
ringését s igy azon részek lerakodá­
sát is elősegíti, melyekből áll.

A mozgást nélkülöző egyének, iz­
mai vagy nyugalomban vannak, vagy 
az egy oldalú működés közben lazán 
mozognak, tehát nem is erősek; mig 
ellenben az egyes mesterségek űzőinél 
különböző testrészek inkább működ­
vén, a működő tagokon kifejlett és 
erős izmokat találunk.

Az izmok mozgás általi gyakorlása, 
edzése azonban nem csak magára a 
mozgást eszközlő izomra van befolyás­
sal, hanem azon csontokra is, melyek­
re tapadva van; a csont ugyanis nem 
holt anyag, hanem szintén élő-állo­
mány, mely a vér által tápláltatik; 
minél inkább mozditatik tehát elő az 
izom által a vérkeringés, annál több 
tápanyagot kap a csont is, mely neki 
támaszul szolgál.

És ezért van, hogy mozgást nél­
külöző egyének gyönge csontokkal is 
bírnak, mig ellenben a kifejlett izmok 
mellett erős csontok is találhatók.

Az izmok és csontok ezen egymás­
ra ható viszonyából következik, hogy 
a részleges izom fej lesztésa test­
nek ferde alakot ad.

Ezen -— az életben sajnosán tapasz­
talható — következés pedig arra ta­
nít, hogy az izmokat általánosan kell 
gyakorolni, hogy a test külső alkata 
szabályos és csontváza arányos legyen. 
Az izmok ily általános gyakorlása pe­
dig napjainkban csakis a tornászat ál­
tal lehetséges.

Az izmok mozgásuk által előmoz­
dítván a vérkeringést, szükségképen 
eszközük a testben az anyagcserét; 
az anyagcserének közvetítője lévén 
a vérkeringés, evvel szoros összefüg­
gésben áll a légzés és táplálkozás.

A tornászainak, mint az izmok ál­
talános gyakorlásának, haszna tehát e 
tekintetben a legszembeötlőbb.

A tüdő gyönge s laza működése 
vérszegénységet idéz elő a vér töké­
letlen vegyülése folytán. Minél inkább 
ingereltetik tehát a tüdő s minél in­
kább hozatik egyenletes működésbe, 
annál inkább nyer a vér a levegőből 
több olyan anyagot, mely képzésére 
szükséges.

A vér alkatrészei a megemésztett 
eledelből válnak, előmozdittatván a 
vérkeringés, a vér saját magából azon 
anyagokat, melyek a test többi részei­
nek képzésére szükségesek, hamarább 
juttatja helyökre s igy hamarább vesz­
ti el tápláló erejét, minek következ­
tében beáll az éhség érzete s a gyo­
mor táplálékot követelőleg lép fel.

A tornászat által tehát előmozdit­
tatván a vérkeringés, ez által elősegit- 
tetik az emésztés, a tüdő működése 
s ezek által a vér tökéletes vegyülése, 
mi megint más anyagok kiválasztá­
sát eredményezi a bőr, vesék és a 
máj által, s igy érvényre jut azon ál­
lítás, hogy a tornázás az egész test 
összes szerveire jótékony hatással van,

minek eredménye nem lehet más. mint 
a valódi egészség.

(Folytatása köv.)

Megyei daláriinnepélyilnk.
A múlt év augustus 6-án megtartott me­

gyei dalárünnepély laza társadalmi életünk­
nek mindenesetre oly fontos momentumát ké­
pezi, minőt a közelebb múlt évtizedek törté­
nete felmutatni nem képes.

Együtt volt ott értelmiség, polgárság és nép, 
— ha ugyan a democratia ez osztályzást meg­
engedi. — Együtt volt a megye értelmisége, 
sőt megyénk határán kívül is számosén jelen­
tek meg. E találkozás mindenesetre csak elő­
nyős lehet a még ismeretlenek közt épen úgy, 
mint kiket már régibb barátság hozott össze. 
Ily összejöveteleknél támadni szokott eszme­
csere, az ünnepély czélján messze túlmenő 
társadalmi kérdések megvitatása, mindannyi 
életszükséget pótol, s haladásunknak mai vi­
szonyaink közt csaknem egyetlen feltétele.

A külföld rég felismeré ez összejövetelek 
előnyeit, s megragad minden alkalmat azok­
nak minél gyakoribb létesitésére. Mért ne 
teketnők mi ezt? kiknek igen igen sokkal 
több okunk van részben önhibánkon kívül, 
főleg azonban helyzetünk előnyeit felfogni 
nem tudó korlátoltságunk, jó adag indolentia, 
s ki tudná minő tényezők okozta hátramara­
dásunkból kivergödni igyekeznünk.

A csabai ünnepély után a megyei dalegy­
letek közgyűlést tartottak, melynek egyhangú 
határozataként ez idén is fog megyei dalár­
ünnepély tartatni, az ünnepély helyéül szintén 
egyhangúlag városunk jelöltetvén ki; és mert 
ez évben országos dalárünnepély is leend, a 
megyei amazt megfogja előzni.

Midőn e határozatok hozattak, városunk 
előnyeire s a megyében elfoglalt állására volt 
a fötekintet, s daláraink teljes megegyezéssel 
adták szavukat az indítvány határozottá eme­
léséhez, meg lévén győződve, hogy városunk 
lelkesen fogja ez ügyet felkarolni, s elöljáró­
ságunk kedves kötelességének ismerendi e 
törekvés czélhoz juttatását.

Midőn tehát városunk az egész megye ré­
széről ily kitüntető elismerésben részesült, 
egyúttal bizonyos kötelezettséget vállalt ma­
gára, a főszerepet t. i. az ünnepély létesítésében.

Megvagyunk győződve, hogy e kötelezett­
ségnek becsülettel megfelelni úgy egész kö­
zönségünk, mint elöljáróink, különösen azon­
ban a dalbarátok tartandják lelkiismeretes 
kötelességüknek.

Az országos dalárünnepély September elején 
leend, a megyeinek a közgyűlés határozataként 
legfeljebb júniusban kellene megtartatnia. A 
„Zenészed lapok“ ugyan e tárgygyal foglal­
kozván, azon kérdést fejtegeti, ha vajon a 
megyei az országos ünnepély előtt vagy után 
tartassék-e meg ? Egyéni véleményként aztán 
megjegyzi, hogy az előbbit látja helyesebbnek, 
s mi ebben tökéletesen egyetértünk czikkiró- 
val. Egy nagy, nyilvános próbát látunk benne 
az előadás előtt, mig az országos ünnepély 
után csak gyenge viszhangja lenne amannak.

Az idő tehát már itt van, tennünk kell.
De mint mondám a föfeladat a dalbarátoké. 

Egyesületről fájdalom nem szólhatunk; dal­
egyletünk csak nem régiben oszlott fel hosz- 
szas vajúdás után, hogy pedig közvetlenül 
egész megyénk, közvetve pedig hazánk dal­
egyletei, s a kritikus közvélemény előtt be­
csülettel megállhassunk, a megyei ünnepélyt 
meg kell tartanunk varosunkban.

Újólag csak a dalbarátokhoz szólunk, ala­
kuljanak, ha már továbbra nem is, legalább 
mig az ünnepélyt előkészítik s lefolyását le­
hetővé teszik, keressenek módot a nemes tö­
rekvés czélhoz juttatására. Néhány ügybarát 
igen sokat tehet, ne rettenjenek vissza a kü­
lönben is csekély nehézségektől, férfias elha­
tározás s nyert ügyünk van.

Kik talán még tájékozva nem volnának a 
költségek iránt, kijelentjük, hogy a kiállítás 
költségeit a megyei dalegyletek közösen vi­
selik, az eshetöleges veszteségeket szintén. 
Itt tehát zsebhez szoló ügy sem forog fen, 
mi talán némelyeket a munka megkezdésétől 
visszatarthatna.

A tavalyi ünnepély 1000 frton felül mu­
tatott tiszta jövedelmet. Ez 1000 frt képezi 
alakítandó megyei szeretetházunk alaptőkéjét. 
Ez ünnepély fogja ismét összehozni megyénk 
végét, ez ünnepély leend a felizgatott szen­
vedélyek sivár mezején az enyhet adó oáz. 
A dal nemesíti a szívet, a nemes szív pedig 
szeret, — a dal nem ismer ellenséget.

De ha már nem a dalért, fogjunk kezet 
az ünnepély létesitésére, társadalmi éle­
tünk pezsgésbe hozatalára, s nemünk legne­
mesebb feladata, a jótékonyság eszközölheté- 
sére utat találni, módot adni.

Egy pár megjegyzés.
a „Békés“ f. évi april hó 28-diki számában 
„Egy rendkívüli közgyűlés a csabai kasinó - 

ban s még valami“ czimü czikkre.

T. szerkesztő ur! Bizton hiszem, hogy je­
len soraimnak helyet adni szives lesz, mert 
meg vagyok győződve, miszerint mint a saj­
tó egyik munkása, tiszteletben tartja ama 
mondást; „ audiatur et altera pars...“

Annak az urnák ki a fentebbi czikket ir­
ta — kicsoda ö, ahoz semmi közöm, mert 
nem a kit, hanem a mit tekintem — tet­
szett egy ügyet nyilvánosság elé hozni, me­
lyért köszönettel kellett vaia tartoznia, hogy 
a másik leginkább érdekelt fél hallgatott róla.

Nyilvánosság elé hozta, mint a b.-csabai 
kasinó egy „szép“ tettét.

Nem én vagyok, hanem a fentebbi czikk 
írója oka annak, ha e „szép“ tettet a kellő 
világításba helyezni iparkodom, nem azért 
mert csekély személyemet illeti, hanem mert 
nyilvánosság elé hozatott, azaz, mert 
mai napság egy újságban diskutált ügyet, 
szó nélkül nem lehet hagyni, hacsak az ér­
dekeitek abba a gyanúba nem akarnak es- 
ni, hogy mindent helyeselnek, jónak monda­
nak a mi abban foglaltatik.

Részemről szívesen fátyolt vetettem volna 
az egész ügyre, de a fentemlitett czikk miatt 
nem hallgathatok.

Kijelentem azonban, hogy jelen megjegy­
zéseimben arra fogok szorítkozni, mi a „Bé­
kés“ 4-ik számában személyemet, azaz a ka- 
sindi tagnak választmányilag fel nem vett 
alólirott csekélységemet illeti, a többit csak 
annyiban érintvén, mennyiben ügyemmel szo­
ros kapcsolatban áll.

Már aláírásomból láthatja t. szerkesztő ur, 
hogy nem annyira „ügyvivő,“ mintsem in­
kább jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd vagyok.

Láthatja teháí mindjárt ebből a t. szerkesz­
tő ur és a t. közönség, mennyire járt a fen­
tebbi czikk Írója referadájában az igazság 
ösvényén.

Azt mondja czikkiró erre — ő nem tarto­
zott azt tudni, hogy ügyvéd vagyok.

Megengedem, ha ez vagy két hétig ki nem 
lett volna a kasinóban függesztve, és ha cik­
két akkor nem irta volna midőn — ipsissima 
verba — „már jobban ismertté“ lettem.

Nem is itt rejlik a dolog bibéje. E szót 
„ügyvéd“ egyszerűen azért kerülte czikkiró, 
mint a macska a forró kását: mivel valami 
azt súgta neki, hogy akkor dicséneket zen­
geni egy kasinó szép tettéről, midőn azt Ír­
ják róla, hogy ügyvédet csupán azért nem 
vett fel tagjai sorába, mert nem ismerték 
— annyit tenne mint magát roppant nevet­
ségessé tenni és blamálni. Jobb lesz tehát 
igy gondolta, az ügyvédet ez alkalommal egy­
szerűen ügyvivővé degradálni; az ilyen ügy­
vivő lehet egy „commis voyageur“-fé!e spé- 
cies ki ezukor, kávé vagy sorsjegyekbe „csi­
nál“ s ezt kasinói tagul fel nem venni, nem 
lehet soha oly nagy blamage, mint egy va­
lahol állandóan letelepedett ügyvédet, ki kü­
lönben a szükséges társadalmi qualificátiók- 
kal bir, csak azért fel nem venni mert nem 
ismerik.

Hogy nem ismertek, ez volt tehát az 
oka czikkiró szerint a miért a b.-csabai ka­
sinó választmányának többsége alólirottat a 
tagok sorába fel nem vette, s azért, mert né­
hány kasinói rendes tag ez eljárást épen 
loyalis, gyönyörű és szeretetreméltónak nem 
mondotta: azért követtek el ezek illetlen? é- 
get, „efFrons“-ságot stb.

Régi dolog, hogy az igazság nemcsak a 
legnagyobb illetlenség, hanem a legnagyobb 
gorombaság is, melyért köztudomásilag 
sokszor be is szokták verni az ember fejét; 
ilyen értelemben, illetlenek sőt gorombák 
voltak azon kasinói tagok, kik illető bead­
ványukban, a választmány többségének sze­
mébe merték mondani az igazságot, kik a 
gyermeket a maga kellő nevén nevezve, a 
maguk részéről tiltakoztak az ilyen „szép“ 
eljárás ellen!

Minthogy tehát az igazság szokott legjob­
ban fájni, nem csudálom, sőt igen természe­
tes következménynek találom, hogy a köz­
gyűlés egy része feljajdult az illető beadvány­
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ra, mert a seb, ha vágatik, fáj és ilyenkor 
kiabálni nemcsak szabad, de kell is.

De lássuk csak mikép vagyunk a felvétel 
megtagadásának okával, t. i. azzal, hogy cse­
kélységemet nem ismerték eléggé arra, 
hogy kasinói tagnak felvegyenek.

Nevem és polgári állásom legalább két hé­
tig ki volt téve a kasinói helyiségekben; 
ajánltattam egy rendes tag által — tehát 
már e két okból sem áll az, hogy kasinói 
tagul leendő felvételre eléggé nem ismertek.

De lássuk tovább!
Igen restelem, hogy ez ok alaptalanságá­

nak kimutatására beszélnem kell magamról, 
arról mi voltam, mi vagyok, de nem én kezd­
tem ez ügyet, most pedig kénytelen vagyok 
véle.

Ön előtt t. szerkesztő ur, ámbár Gyulán 
nem laktam, talán nem leszek egész ismeret­
len. Talán emlékezni fog arra, hogy nem 
egészen 3 órányira B.-Csabától, bizonyos Nagy­
várad nevű városban felelős szerkesztője vol­
tam a „Nagyvarad“ és „Biharmegyei Köz­
löny“ czimü egyetlen vidéki tisztán társadal­
mi n a p i lapoknak Magyarországon; talán nem 
lesz ismeretlen körülmény ön előtt, hogy egy 
pár eredeti szépirodalmi és jogi munkát is 
Írtam. Ön ezt tudni fogja, de három óra tá- 
volnyira Csabán ezt nem tudták, nem is kel­
lett tudniok, ha a kasinói alapszabályok el­
ső pontja történetesen úgy nem hangzanék, 
hogy az irodalom támogatása és terjesztése 
czélja a csabai kasinónak.

Pedig, de hogy nem tudták! Ha nem tud­
ták volna, nem tiszteltek volna meg egy meg­
hívó jegygyei mint a B. K. szerkesztőjét a 
b. csabai dalár-ünnepélyre s nem jött volna 
egy külön levél az ünnepély rendezőségétől, 
melyben kérik, hogy „szerencséltessem“ Csa­
bát ez alkalommal csekély személyem jelen­
létével, hogy közöljem a programmot s több 
meghívó jegy beküldetvén hozzám, belátásom 
szerint osszam ki. (En nem csak szívesen kö­
zöltem a programmot, hanem külön tudósitót 
küldöttem lapom részéről Csabára s a dalár- 
ünnepélyröl eredeti tudósításokat hoztam* Nem 
arrogálhatok magamnak ezért egy csepp el­
ismerést vagy pláne hálát, mert mint a kor 
szellemét felfogó hirlapiró, csak kötelessége­
met teljesítettem, midőn úgy tettem, de ha 
akkor megemlékeztek rólam, midőn 
én nekik szolgálatot valék teendő, bátran 
legalább azt kívánhattam volna, hogy szí­
veskedjenek reám ismerni akkor, mi­
dőn itt mint ügyvéd letelepedve, én akar 
tam vendégszeretetüket igénybe venni.

Látja t. szerkesztő ur, mily világba helyez­
tetik a kasinó választmányának eljárása az 
itt előadott tények után s nem fogja csudál- 
ni, ha néhány kasinói tag, kik igen is reám 
emlékeztek még, nem mint zsidók, hanem 
éppen mint kasinói rendes tagok, beadványuk­
ban nem dicsérték éppen meg a választmányt.

Különben megmondom én, mért nem vet­
tek fel: azért mert itteni letelepedésem alkal­
mával nem mutattam be magamat senki­
nek, mert — igy mondják — a kasinóba 
mint vendég bevezettetvén, a társalgó terem­
ben ülő öreg uraknak állítólag nem köszön- 
tem.

Megvallom, hogy társadalmi tekintetekben 
kissé különcz ember vagyok, különös elveim 
vannak. Többek közt azon nézetből indulok 
ki, hogy oly embernek, ki zajtalan munkás­
sága által akarja valahol existentiáját találni, 
annak ha jóra való ember, nem kell bemu­
tatás és sokaknak nem is tetsző, feltoló láto­
gatások, bókolások által másoknak terhére 
esni, és mégis idővel és alkalommal kivivand- 
ja magának a jók és helyesen gondolkodók 
elismerését. Azért szükségtelennek tartottam 
személyem hivatalos bemutatásával mások­
nak alkalmatlankodni, de különben lealázó 
dolog is lett volna azért, mert mint ügyvéd 
itt megélni akarok, hogy házról házra járva 
egy kis „pártfogásért“ esedezzem. — Azon 
vádra, mintha a társalgó teremben ülő több 
öreg urnák, vendégképen megjelenvén a ka- 
sinóban, nem köszöntem volna, erre egysze­
rűen azt mondom, hogy ez nem igaz, mert 
én első alkalommal, mint ez müveit társa­
ságban ismeretlenek előtt szokás, szó nélkül, 
de udvariasan meghajoltam előttük s csak 
midőn megütközéssel tapasztaltam, hogy gő­
gösen ignorálták udvariasságomat, én sem fi­
gyeltem többé rájuk, — a mit úgy hiszem, 
önérzetes ember csak helyeselni fog. De 
tegyük fel, hogy valaki ily esetben csakugyan 
nem köszön: egy kásinóban, hol rendesen

vannak ugyan kivételek is — intelligens vi­
lágot látott emberek szoktak lenni, bátran 
feltételezheti az illető, hogy ezen urak még 
ki is találnák nevetni az oly kis városit, ki 
másoknak köszön, a kiket nem ismer s kik 
öt nem ismerik. Én legalább számtalanszor 
találkoztam az életben oly emberekkel, kik 
komolyan rósz néven vették, ha valaki kö­
szönt nekik, kit az előtt sohasem láttak, mert 
abban a nézetben voltak, hogy a köszönés 
csak személyes ismerősöknek joga, mely már 
úgy szólván egy kis bizalmas viszonyt téte­
lez fel.

Ennyit felvételem megtagadására és ennek 
okaira nézve.

Mi ezikkiró által a kasinói társulatokról 
és ezekben a zsidók felvételére felállított el­
veket és nézeteket illeti — nem hiszem, hogy 
magában a csabai kasinóban volna sok em­
ber, ki czikkirónak elavult álláspontját elfog­
lalni akarván, a zsidóknak ily egyletekbe le­
endő felvételére nézve, külön szabályza­
tokat óhajtana felállitatni; vagy ha van is 
ilyen sok ember, ezikkiró s elvtársai nem 
fogják feltartóztathatni a korszellem minden 
előítéletét összetörő kerekét. A társadalmi 
egyenlőség végre is általános győzelmet fog 
ünnepelni mindenhol, és talán Csabán is csak 
a becsületesség lesz nem sokára az egyetlen 
qualificatio, s ha az illető becsületes ember, 
idővel talán Csabán is fel fogják venni, ha­
bár egy zsidó principálisnak zsidó segéde 
vagy habár a vasútnál ügyesen forgolódik is 
„buzazsákok“ körül; az oly elvek, mint a mi­
lyeneket ezikkiró vall, hirdetői pedig, ha még 
léteznek, elfognak bújni bagolyoduikba, ha 
pedig már ott fenn vannak az égben vagy 
lenn a pokolban, önmagukat fogják pofonüt­
ni, mert a földön valaha oly elveket tudtak 
vallani; melyek egyik embert a másik fölé 
helyezték.

Minthogy tehát ezikkiró elvei magukban 
hordják a czáfolatot s már „überwundener 
Standpunkt“-nak tekinthetők: feleslegesnek 
tartom ez irányban csak egy czáfoló sort is 
Írni annál is inkább, mert a zsidóknak hí­
vatlan prókátora nem akarok lenni, mint 
ezikkiró a kasinóé volt.

Különben isten velünk ! Éljünk békessége- 
sen egymás mellett, és ne tegyünk máson 
olyant, mi nekünk is, ha rajtunk történnék, 
igaztalanságnak jogosan tűnnék elő.

B.-Csaba, 1872. május 2-án.
Dr. Báttaszéki Lajos

köz- és váltóügyvéd.

— A gyulavárosi országgyűlési képvise­
lő választást vezető központi választmány el­
ső ülését f. hó 5-én tartá meg, mely alkalom­
mal magát megalakultnak nyilvánítván, a vá­
lasztási törvény 12- és 13-ik §§-aiban előirt 
teendők felett a szükséges intézkedéseket 
megtette, illetőleg megválasztotta az összeíró 
küldöttséget és meghatározta az összeírás nap­
jait, valamint az összeírásból kifolyó egyéb 
teendőket. — Összeíró küldöttségi tagokul 
megválasztattak, Popovics Jusztin elnöklete 
alatt ifj. Mogyorósy János és Végh József, 
— póttagokul pedig Ferenczy Alajos Grétz 
József, Illovics Szilárd, Pikó András, Hoff­
mann József és Moldovány István. — A vá­
lasztók összeírása május ho 27-én veendi kez­
detét, s június hó 9-ik napján befőj eztetvén, 
az összeírások a küldöttség által a központi 
választmánynak lesznek beadandók ; —ugyan­
csak junius hó 12. 13. és 14-ik napjain lesz­
nek az összeírások közszemlére kitéve, s a 
befolyandó felszólamlások pedig junius 15 és 
16-ik napjain fognak a központi választmány 
által elintéztetni.

Ugyanezen ülés alkalmával az összeiró kül­
döttség a következő utasítással lett ellátva:

1) Régi jog alapján csakis azok veendők 
fel az összeírások névjegyzékébe, kik e jo­
got már az elmúlt országos képviselőválasz­
tások alkalmával gyakorolták.

2) A mennyiben Gyulaváros területén nincs 
oly lakház, mely 300 frt értéket ne képvi­
selne, annálfogva — a más alkalommal elfo­
gadott gyakorlat szerint — a házzal birók 
közzül a szavazati jog gyakorlatától senki 
sem mozdítandó el.

3) Mint kézművesek felveendők Az össze- 
irási jegyzékbe azok, kik a személyes-adó 
összeírásban mint segéddel dolgozók vannak 
felvéve, vagy pedig az illető czéhbeli elöljá­
róságnak hiteles bizonyítványával igazolni ké­
pesek azt, hogy csak akkor nem dolgoznak 
segéddel, mikor azt nem kaphatnak.

4) A tisztviselők és hivatalnokokra nézve, 
a törvény határozottan nem rendelkezvén, nem 
csak, de a mennyiben a választási törvény 2. 
§-ának d) pontja alatt világosan jelöltetik 
meg az értelmiség azon osztálya, mely a jö­
vedelemre való tekintet nélkül szavazati jog­
gal bir; — annál fogva a hivatalnokok és 
tisztviselők azon része, kikről a törvény fen­
tebb hivatok pontjában említés nem tétetik, 
— ha csak más alapon nem birnak szavazat 
képességgel — a szavazók összeírásába fel­
nem veendők.

Egyebekre nézve utasittatott az összeiró- 
küldöttség, hogy magát szorosan a választási 
törvény szavaihoz tartsa.

Hirdetmény.
Gyula város országgyűlési képviselő válasz­

tását intéző középponti választmánya részéről 
ezennel közhírré tétetik :

1. A folyó 1872-ik évre küldendő ország­
gyűlési képviselő megválaszthatása tekinte­
téből, a választók összeírását — az 184%-ik 
évi V. t. ez. 12. §-a értelmében megválasz­
tott állandó küldöttség — folyó évi május 
27-én d. e. 9 órakor megkezdi, és a kez­
dő nap beszámításával 14 egymás után kö­
vetkező napon át — a városházi nagy te­
remben — és pedig d. e. 9 órától 12-ig, 
d. u. pedig 3 órától 6-ig, minden megsza­
kítás nélkül folytatni fogja. Felhivatnak an­
nálfogva mindazon Gyula városi polgárok, 
— kik a választási törvény 1. és 2. §. ere­
jénél fogva az országgyűlési képviselő vá­
lasztásba befolyhatni, magukat jogosítottak­
nak vélik, — hogy a kitűzött idő alatt be- 
jegyeztetés s választói képességük igazolása 
végett annyival inkább jelentkezzenek, mert 
a később jelentkezés — a választási törvény 
23. §. értelmében — figyelembe vétetni 
nem fog.

2. A választók összeírása f. évi junius 
9-én bevégeztetvén, a választási törvény 18. 
§-a értelmében, az összeiró küldöttség által 
beadandó összeírások f. évi junius hó 12. 13. 
és 14-ik napjain — ugyancsak a városháza 
nagy termében — nyilvános megtekintésre 
kitétetni fognak, mely napok alatt úgy azok 
kik a bejegyzéstől elmozdittattak, valamint 
azok is, kik mások bejegyzése ellen észrevé­
telt tenni kívánnak — az összeírás e tekin- 
tetbeni kiigazításáért — a központi választ­
mányhoz folyamodhatnak, — mely e tekin­
tetben ugyancsak f. évi junius 15. és 16-ik 
napjain tartandó ülésében határozand.

3. Az országgyűlési képviselő választására 
kinevezendő határ nap annak idejében külön 
hirdetmény által fog köztudomásra juttatni.

Kelt Gyulán, a Gyula-városi országgyű­
lési képviselői választást intéző központi vá­
lasztmánynak 1872. május 5-én tartott üléséből.

Nagy Károly
mint a központi választmány elnöke.

Újdonságok.
— A „Békés“-böl a 3-ik szám kivételé­

vel teljes számú példányokkal még szolgál­
hatok. A beérkezett néhány reklamációra saj­
nálattal jegyzem meg, hogy a lap a kiadó-hi­
vatalból rendesen küldetik, mert azoxpeditiót 
a lagnagyobb ellenőrzéssel eszközlöm minden 
helyre külön csomagolva, és az előfizetési 
névsorral összehasonlítva; az elmaradás tehát 
legkevésbé sem terhelheti a kiadó-hivatalt.

/\ Városunk felsőbb helyről felhivást 
nyert, ha nem volna-e hajlandó az ez évi 
őszi honvéd-dandár gyakorlatra az elszállá­
solást elfogadni, s a határban gyakorlati tért 
kijelölni. A képviselő-testület azon tekintet­
ből indulva ki, hogy a város határában az 
árvizek miatt, a termények letakaritása igen 
későre eshet, de különösen, hogy a vadvizek 
lefolyása a dandár gyakorlat beálltára leg­
kevésbé sem remélhető, s hogy ekként a vá­
ros határán még a gyalog közlekedés is aka­
dályozva leend, sajnálattal bár, kijelenti, hogy 
a város eme szerencsétlen helyzete miatt, 
dandár gyakorlati tért ki nem jelölhetvén, 
ekként a beszállásolást sem fogadhatja el.

Pénzügyi helyzetünk illustrátiójául fel­
említhetjük, hogy a vásosi pénztári tisztség­
nek kimutatása szerint különféle adókban a 
múlt évről 32,303 frt 10 kr. fizetetten hátra­
lék van. A képviselő-testület elutasitá ugyan 
tanácsunkat e hátralékok behajtására, de ba­
jos ott valamit behajtani a hol nincs.

A Kajetán Lipót nagy-váradi táncmes­

ter, a ki a tánctanitásbani ügyességéről vá­
rosunkban is ismeretes Pünkösd után érke­
zik körünkbe, a tánctanitási idényt megkez­
dendő. Itt tartózkodása csak nehány hétre fog 
terjedni, és hisszük, hogy e rövid idő alatt 
is, ki fogja érdemelni közönségünk megelé­
gedését, a melyet többszörösen tapasztalni már 
eddig is szerencséje volt.

A Szarvas mezőváros történelme és 
jelen viszonyainak leírása czimü műre nyitott 
előfizetést Zsilinszky Mihály szarvasi főisko­
lai tanár és könyvtárnok. Zsilinszky ismert 
irodalmi neve biztosítékul szolgál arra, hogy 
a mü a mily történelmi hűséggel, ép oly von­
zó modorban fogja feltüntetni, mint azt előfi­
zetési felhívásában is ígéri: Szarvas újra ala­
pítását, viszontagságos fejlődését, polgári és 
egyházi intézményeit, fontosabb mozzanatait, 
a tényező jelesb férfiakkal együtt egész a je­
lenkorig ; — a város természeti viszonyait, s 
ezzel összefüggésben gazdászatát iparát és ke­
reskedelmét. Nem tudjuk eléggé ajánlani, e 
különben önmagát ajánló müvet, különösen 
városunk és megyénk közönségének figyel­
mébe, mely annyival is inkább érdekelve le­
het általa, mert ép ez évben leszünk Szarvas 
városa másodszori alapításának másfélszaza- 
dos emlékét megülendök. Ezen — monogra- 
phiai irodalmunkban is nevezetes számét tevő 
mü — a szerző által magyar és tót nyelven 
külön fog közre bocsájtatni. Ara 1 frt, dí­
szes képekkel illustrálva 2 frt, — mely ár, 
tekintve 12 Ívnyi terjedelmét, valóban mér­
sékelt. Szerző az előfizetési dijak beküldését 
f, é. máj. végéig kéri Szarvasra nevére czi- 
mezve beküldeni. Méltánylattal jegyezzük itt 
fel, hogy a szarvasi képviselő-testület, híven 
jó példaadási kötelméhez, 200 példányban fize­
tett elő e műre. Hisszük hogy a jó példa so­
kakat vonzand. — Előfizetéseket vagy elő­
jegyzéseket szerkesztőségünk is készséggel 
elfogad.

— A múlt napokban egy helybeli ismert 
tolvaj alispánunk lakásának padlásáról a fe­
hérruhát ellopta, — erélyes csendbiztosunk- 
azonban sikerült öt Váradon kézrekeriteni, a 
hol börtönbe tételé, inig elszállítása iránt in­
tézkedik, ott azonban éjszaka magát gatya­
madzagára felakasztá az ajtó kilincsre, mely 
a földtől oly alacsonyan van, hogy reggel 
holtan görnyedt helyzetben találták.

£ Csabai újdonságok. Csóka Sándor 
színigazgató máj. 4-kén kezdé meg előadása­
it jól szervezett társulatával, a melyet jelen­
leg operette személyzettel is gyarapitott. El­
ső alöadásul „Kié a 40,000 frt“ czimü szín­
mű adatott, melyben a szereplők között Csó- 
káné és Kovácsné nyertek legtöbb elismerést. 
Máj. 5-kén „Pajkos diákok“ operette került 
színre, és a közönség általános tetszésevei 
találkozott, különösen kitűntek Szabadosné, 
Csókáné, Tolnay és Komáromy Fleck szere­
pében, humora többször nevettető meg a kö­
zönséget. Szabados karnagynak különösen 
dicséretére válik, hogy a csabai első zenekart 
alig két nap alatt tanitá be az operette ze­
néjére. A buzgó igazgató mindent elkövet kö­
zönségünk kielégítésére, s reményijük, hogy 
pártolásra is fog találni.

— Városunk szépül. Utczáinkat a szára­
zabb idő beálltával mindenütt kezdik egyen­
getni ; a házak előtti faültetést is kezdi né­
pünk megkedvelni; szépészeti tekintetből kü­
lönös figyelmet érdemel Sztraka György ur 
háza, mely mind bel-, mind külrendezósre 
nézve igen csinosan és ízléssel van építve, 
méltó mindenki által a megtekintés és után­
zásra, csak az kár, hogy városunk egyik fél­
reeső utszájában fekszik. Bizton hisszük, hogy 
hatóságunk a város csinosodását mindenkor 
szem előtt fogja tartani, hogy igy, évek múl­
va Csaba városa is Alföldünk díszesebb vá­
rosai közé legyen sorozható.

— A. csabai gyom. máj. 8-án tartá majá­
lisát a Szécsényi ligetben. A tanulók 2 órá­
tól estig mulattak, s egy pár dalt is hallot­
tunk tőlük, melyeket Németh Lajos tanár 
ur taníttatott be velők. Estefelé rándultak ki 
Csaba szép hölgyei és a legjobb kedélylyel 
mulattak Purcsy Náci zenéje mellett Az idő 
nagyon kedvező volt, s a szép vendégkoszo- 
ru éjfél után oszlott el.

(S. S.) Szarvasi újdonságok, (máj. 8.) 
— A községi képviselők választott részé­
nek többsége, mint azt múlt számunkban is 
jeleztük, csakugyan a nép-pártból telt ki. A 
20 választott képviselő közül ugyanis 17 szá­
mítja magat ezen, s csak 3 az intelligensebb



párthoz. A választások ilyszerü eredménye 
egyébként természetszerű kifolyása volt a 
rend-párt Ianyhaságának. Az általános több­
ség, a virilis képviselőkkel, mind a rend-párt 
részén van, a 20 virilis képviselőből 19 es­
vén e pártra, — s igy a rend-párt 5 főnyi 
többséggel rendelkezik. — Szabadjon ez al­
kalommal reménylenünk, hogy községi kép­
viselőinknek azon része, mely — a múltak 
egynémely rendellenes rósz emlékezetű lénye­
iért — kommün pártinak neveztetik, jövőre 
levetkezvén a régi színezetet, működési vég- 
czélul csak a város józan utakon és módo­
kon fejleszthető érdekeit tekintendi. Szüksé­
günk van az egyetértésre — különösen Szar­
vason ! — ez ad erőt munkáinkhoz, s tud­
juk, hogy nagy s dicső csak erőből eredhet, 
gyengéből — gyengeségből — semmi egyéb 
ocsmány s undoknál.

— A szarvasi községi képviselők névsora.
A) Választott képviselők: Tatay Istv., \ al- 
kovszky Mih., Marcsek Istv., Melis György, 
Melis Mih., Petrich And., Arnóczky András, 
Kuczkay Ján., Tóth Pál, Thury Ján., Janurik 
Mátyás, Thoraka András, Boross György, 
Veinberger Simon, Veigely Mihály, Sipos S., 
Delhy János, Bogovits Pál, Viskovics Ignác, 
Kéthy Vilmos. Összesen 20. B) X irilis kép­
viselők : Gróf Bolza István, Tomcsányi Kár., 
Kontúr József, Tassy Zsigmond, Lonovits F., 
Ponyiczky Pál, id. Bakay Dániel, id. Ruzies- 
ka János, Knieszner Károly, Dérczy Ferencz, 
Janurik György, Janurik János, Kollárján., 
Salacz Ferencz, Kita Pál, Medvegy János, 
Berger Ede, Kiss Mih., Sárkány Mih., Janu­
rik Pál. Összesen 20. Együttesen 40.

— Még egyszer a majális ! Elbúcsúztattuk 
lemondtunk róla, s ime valósuland. Értjük a 
szarvasi gymn. tanuló ifj. megyeszerte hires 
majálisát, mely május hó 22-én az alsó-BoI- 
za-parkban okvetlenül meg fog tartatni. Szol­
gáljon e hir vigaszul szép hölgyeinknek, kik 
nem egy aranjuezi szép óra emlékének ujul- 
tát kötik a szarvasi majálisokhoz.

— A városi időszaki tisztviselők jelölése az 
uj képviselő testület által e hó 6-án ejtetett 
meg. Biró-jelöltek : Brudkovszky György, Ja­
nurik Ján. és Mikolay Mih. Közgyám-jelöl- 
tek : Boross Pál, Viskovits Ign. és Thury 
János. A választások időpontja még kitü- 
zetlen.

— A félsziget-utszai áradat levezetése, va­
lamint árokhálózatunk átjavitása végre is 
megkezdetett. Örvendünk, hogy sürgető fel­
szólalásunk nem volt a pusztában elhangzó, 
bárha hisszük, hogy főként a jól felfogott kö­
telességérzet ösztönzé városunk illetékes kö­
zegeit ez intézkedésekre.

/\ Midőn az aradi honvédegyletnek alábbi 
felhívását közöljük, értesítjük megyénk t. kö­
zönségét, hogy adakozásokat kiadóhivatalunk 
(Winkle Gábor könyvárus kereskedése) kész- 
séggel elfogad, és azok lapunk élén nyug­
tázva leendnek.

Az 1848—1849-iki dicső szabadságharcz- 
ban az alföld, de különösen Arad városa em­
lékezetes színhelyül szolgált, egyrészt a sza- 
babsághősöknek a haza szent földjét a tá­
madó ellenségtőli megóvásban, másrészt pe­
dig Aradváros hősies szellemtől áthatott pol­
gárainak, kik Arad várát ostromló hős hon- 
védeinket halált megvető bátorsággal minden 
veszedelemben liü bajtársként követték.

Ily örök-emlékezetes fegyvertény színhelye 
volt Arad városa 1849-ik év február hó 8-ik 
napján, midőn a felette túlnyomó ellenség 
Arad városát megrohanta, és feladatul tűzte 
ki, hogy: Arad városában volt honvédek és 
ezekkel mindenkor egyesülve volt polgárok 
hősies magatartásukért Arad varosát bünte­
tő boszújáúl véve, mint forradalmi gyülpon- 
tot megsemmisítse.

A már berontott, és Aradváros közepéig 
behatolt ellenség feladatát azonban végre 
nem hajthatta, mivel a város ójszaki részén 
a meghátrált honvédek és ezekkel egyesült 
polgárok újból sorakoztak, és Asztalos Sán­
dor honvéd százados vezetése alatt a város­
ba visszatértek; s ekkor vette kezdetét azon 
történelmileg is nevezetes utczai harcz, mely­
ben nem csak Arad városa az ellenségtől 
lett megtisztítva, hanem szabadságharczunk- 
nak bevégeztéig Arad városa az ellenség 
előtt félelmetes hely volt.

A fegyver-dicsőség kivivatott, de, fájdalom ! 
tetemes véráldozat mellett; — ezen utczai 
barczban különösen Arad-, Békés-, Csanád- és

Bihar-megyék hazaszeretettől hevült gyer­
mekei közül számosán elvérzettek, hősies 
halállal pecsételték hazaszeretetüket.

Aradváros polgárai kegyeletes emlékezet­
ben tartják a megboldogult hősöket és min­
den év febr. 8-án, mint év-forduló napon, 
hazafiul kötelességüknek tartják a kegye­
let adóját a porladozott hősök sirhantjoknál 
leróni; — ez azonban időhöz és viszonyok­
hoz van kötve; Aradváros polgárai tehát az 
elvérzettek emlékét egy — Arad , városát 
megillető diszes emlékszobor felállítása által 
kívánják a késő feledékenységtől megmen­
teni : a miért bizottság alakult, hogy egy 
diszes cararai márvány emlék-szobor meg­
szerzési költségei adakozás utján beszerez­
tessenek; — a nemes czél rövid idő alatt 
el lett érve, mivel az adakozásra felhívott 
nemeskeblü honfiak és honleányok adomá­
nyaiból a tervezett emlékszobor már meg­
szereztetett, és csak a felállításra var.

A felállitási költség beszerzése tekinteté­
ből az aradi hovéd-egylet erkölcsi kötelessé­
génél fogva bátorkodik a nemeskeblü honfiak 
és honleányokhoz fordulni, felkérvén, hogy 
a nemes czél befejezéséhez szükséges összeg­
nek beszerzéséhez bármi csekély adománya­
ikkal járului szíveskedjenek.

Aradon, 1872. évi april havában. 
Matavovszky Nándor, Dániel Béla

elnök. alelnök.

Gazdászat, ipar és kereskedelem.
— Felhívás. Szőlőtermelők értesültek azon 

csapásról, mely a Phyloxera Vastatrix nevű 
rovarnak nagy mennyiségben elszaporodása 
által Franciaország déli vidékeit érte, s töb­
bek között Vaucluse megyének szőlőtermelé­
sét teljesen tönkre tette. A nevezett rovar l3 
vonalnyi hosszú, külalakjára teljesen hasonló 
a rózsa-levelészhez, szine azonban sárga. Ta­
vasszal csak röptelen egyenek találtatnak, 
melyek nagy mennyiségben a szőlő gyökere­
ire rakodnak s azt rágják, ősszel azonban 
csekély számú szárnyasok is találtatnak, me­
lyek tojásaikat a levelekre rakják s ezeken 
gumós kinövéseket okoznak. A földmivelési 
m. k. ministerium e csapást hazánkról elhá­
rítandó gazd. egyletünk által felhívja megyénk 
szőlőtermelőit, hogy szöleiket figyelemmel ki­
sérve, ha ily rovarok megjelenését észreven- 
nek, azoknak néhány példányát a szölögyö- 
kér azon részletévéi együtt, melyen élődnek, 
egyletünk titkári hivatalához a ministeriumhoz 
leendő felküldés végett beküldjék.

Az igazgatóság megbízásából: Gerendás, 
u. p. Apácza, april 29. 1872. Mokry Sámuel 
egyl. titkár.

— Értesítés. Az idei állatkiállitás közbe­
jött akadály miatt máj. 8-ról későbbre halasz- 
tatott, ez év folytán azonban mindenesetre 
meg fog tartatni.

Egyleti határozat következtében megyénk 
valamennyi községe az illető megbízott által 
felszólittatott, akar-e helyi versenyt vagy ki­
állítást tartani, mely czélra az egylet által di­
jakra 400 frt utalványoztatott. A kitűzött ha­
tárideig két község jelentkezett : Békés, mely 
terménykiállitást, és Kigyós, mely szántás­
versenyt jeletentett be. A fennemlitett 400 f. 
ennélfogva a két község között egyenlően fog 
felosztatni.

Gerendás május 3. 1872.
Mokry Sámuel egyleti titkár.

Indítvány. Alakítsunk mezőgazdák és bér­
lők számára hitelegyletet, a következő módo­
zatok szerint:

1. A hitelegylet célja .tagjainak a b.-csabai 
népbanknál személyes hitelt szerezni.

2. Tagja lehet, a ki 1000—1500 frtig ter­
jedő kölcsönre igényt tartandó, kívánt hitelé­
nek 10%-jét a b.-csabai népbankba teszi. Ezen 
betét az egyleti tagság tartamáig onnan 
ki nem vehető, s a nyújtandó kölcsönöknek 
biztosítékul szolgál.

3. Három taggal az egylet megalakul. A 
további tagok titkos szavazat utján vétetnek 
be. Szavazategyenlőség elutasítást jelent.

4. A megalakult egylet a b.-csabai nép­
bankkal egyezményt köt, mely szerint:

a) a bank a tagok biztosítéki betétének 
6%-ot biztosit.

b) a tagok csupán saját nevükkel aláirt 
váltójukra hitelük erejéig a bank szabályai 
szerint kölcsönt kapnak. Aláírásuknak azon­
ban a bank igazgatója előtt kell történnie.

c) nem fizetés esetén a bank követelését 
első sorban az illető vagyonán, másod sor­
ban a tagok biztosítéki betétén és 3-ad sor­
ban az összes hitelegyleti tagok vagyonán elé­
gíti ki.

5. A tagok száma 5—24 közt mozoghat, 
írásbeli, a bankhoz intézett kijelentés a kilé­
pésre elegendő, melyet a bank a megmrra- 
dottakkal tudatni köteles.

6. Gyűlést a bank igazgatója szükség sze­
rint, vagy 3 tagnak kivánatára hí egybe s 
azon szavazati jog nélkül elnököl. Határozat 
képességre ö tagnak jelenléte elégséges.

A ki tag kiván lenni, jelentse ki szándé­
kát a „Békés“ utján, vagy a legközelebbi 
gazd. gyűlésen alólirottnál; 3 tag együtt lévén, 
jelen vázlatos szabályok végleg megállapittat- 
nak, a bankkal egyezméoy köttetik és az 
egylet életbe lép.

Gerendás máj. 11. 1872.
Mokry Sámuel.

A békésmegyei gazd. egylet1872-ki újjáalakulá­
sa alkalmával belépésre felszólítottak névsora. 

(Folytatás.)
VII. M.-Berényben. Haty Károly, Goz- 

mány József, Minich Péter, Lux Jakab, Je­
szenszky Károly, Winter András, Winter Már­
ton, Minich József, Hoffmann Mihály, Vecsey 
László, Megele Bertalan, Kis Sándor, Gy. Ko­
vács János, Aiser Mihály, Molnár F. András, 
Braun G. Márton, Madarász Ján., KolozsiA., 
Blahó János, id. Minich Ád., Vig Sán., Cser 
János, Szentandrási Pál, Szűcs Varga Mih., 
Stefánovits P., Juhász Dán., Lestyán Sám., 
Forgács István, Petz Gyula, Kemény Pál. 
Szlujka János, Buday Józs., Rósz Mih., Schmidt 
Im., Piltz A., Piltz Már., Braun D. Mihály, 
ifj. Petries Ján., Majcsik Dán., Bartolf Dán., 
Hegedűs Mih., Rener Péter.

VIII. K.-Ladány. Fejér Imre, Moll Ede, 
Fejér Sándor, Krausz Zsigmond, Farkas G., 
Márton Mihály, Steszer Ferencz, Sváby Márt., 
Stern Márton, Körösy Ján. leik. Papp K., 
Ufferbach József, Szekeres Sándor, S. Bak 
András, Pap István, ör. Sambak Károly, ifj. 
Sambak Károly, Kis Gyula, Zsámbéri Jenő.

IX. Szeghalom. Simay János, Seres I., 
Seres József, Flaskay István, Kis Ferencz, 
Wittmann Ignácz, Boholyi Imre, Kis Ferenc,
Gr. D’orsay Emil, ifj. Hajdú István, Ör. Kar­
dos Ferencz, ifj. Mészáros János, Péter Fe­
rencz, Somogyi Sándor, Czeglédi Lajos, Me­
ző Mihály, Tatár János, Mózes Mihály, Ko­
vács Mihály, Nagy József, Domokos József, 
Christó Pál, Csató Zsigmond, Sóós József, 
Christó Atanáz, Flutorovits Péter, Grosz Adolf, 
Grosz Márton, Herczeg Lajos, Szarka Lajos, 
Szarka Gerzson, Tari János, Koncz Bálint,
Ör. Hajdú István, Disztel Antal.

X- F.-Gyarmat. Bergmann József, Seidl 
Erneszt, Birnstengel Lipót, Haas Sámuel, 
Schwartz Ferencz, Borsóthy József, Gocsány 
Károly, Kiinger Alajos, Walnoha Coelestin, 
Közeli Vincze, Varjú János, Sófi László, Kis 
Gábor, Gacsáry András, Gidai Péter, Csató 
István, Eke László, B. Nagy Péter, B. Nagy 
Sándor, F. Homoky Pál, Vincze Mihály, ifj. 
Czeglédi István, Kis László, ifj. Gyói István, 
Huszár Sándor, Nagy Lajos, Háti Gergely, 
Petri Sándor, Balog Károly, Siró Dán., Kont­
ra János, Ör. Daru József, Bálint Lajos, K. 
Homoki János, ifj. Gyáni János, ifj. Gváni 
András, Gidai Sándor, Balogh Lajos, Balogh 
Gábor, Geizinger Mátyás, Gyémánt Mihály.

XI. Vésztő. Kreuchel Samu, Pap János, 
Kis Mihály, Hoffmann Rezső, Csákly János, 
Csák János, Sipos Antal, Petrovics Demeter, 
Ökrös Sándor, Hritz János, Ökrös P. István, 
Lázár Mihály, F. Pap Bálint, K. Kis Bálint, 
Kiss Bálint, Bagó István, Marhás András, G. 
Pap János, Pákozdi András, D. Nagy Mih., 
Ökrös Mihály, Papp György, Pákozdy Mih., 
Szűcs Imre, Gyányi István, Tardi János, Pá­
kozdi Gábor, Turbutz István, Földesi Imre, 
Szombati Gábor, Pap Sándor, Pitz János, 
Szombati András, Györy Mihály, Szilágyi A., 
Jakabfi Ignácz, ifj. Tóth Ferencz, Balogján., 
Turbutz Gábor, Tóth Mihály, Ökrös Pál.

XII. K.-T a r c s a. Szabó János, Szakái V., 
Papp Károly, Petneházy Imre, Kis Sándor, 
Gulyás Sándor, Lakatos Ferencz, Szöllösy I., 
Valberti Lázár, Lengyel Victor, Csernota Pál, 
Puskás Pál, Varga Antal, Fábián Gáb., Pus­
kás Sándor, Boros János, Lippe, Ign., Tóth 
István, Tóth László, B. Tóth Sándor, Pardi 
Sándor, id. Nagy Sándor, ifj. Nagy Sándor, 
ifj. Kiss Sándor, Petneházy, Antal, Nagy J., 
Nagy Lajos, Novák Márton, Lózsa Albert. 

XIII. Gyom a. Jánossy Miklós, Jaczó Sán.,1

Biró Péter, Jimka Ferencz, Hajnal Sándor, 
Szautner Gy., Heiszig Fülöp, Winter Salamon, 
Kurucz Gy., Grim Sámuel, Herczeg József, 
Kalocsa Lajos, Kovács Mihály, Kovács Ján., 
Jánosy János, Kató István, G. Szabó Gábor,
Kis J. István, Hajdú Sándor, Fekete Mi­
hály.

XIV. E n d r ö d. Klausz Lázár, Kalmár M., 
Schieffner Ede, Salatz Ferencz, Uhrinyi J., 
Kovács M. István, Tímár J. János, Timár J. 
Mih., B. Drechsel Gy., Bállá Mátyás, Titná- 
ry Alajos.

XV. Szarvas. Kocsis Pál, Viskovits Ign., 
Novák Kár., Sarlay János, Braun Jak., Ba­
kai Péter, Horváth Károly, Janurik János, 
Ruzicska János, Dlhi János, Sipos Sándor, 
Bakai Dániel, Rétby Vilmos, Lonovits Fér., 
Plavetz Gy., Pól Dániel, Nagy Sándor, Dér­
czy Ferencz, Janurik György, Krizner Kár., 
Ponyitzky Pál, Mikolay Mih., Marczel István, 
Sárkány György, Povázsai János, Kollár J., 
Melis Mátyás, Csonka Pál, Petricz András, 
Weinberger Simon, Pool József, Tatay Istv., 
Zsilinszky Mihály, Sárkány János, Achim A., 
Kovács János, Komlóczky György, Klenk J., 
Bogovits Pál, Baltazár Lajos, Veles György, 
Arnóczki András, Janurik János, Boros Pál, 
Mihályfi József, Kis Mihály, Kita Pál, Miko­
lay János, Sinkovits István, Janurik Mátyás, 
Deutsch Adolf, Pokorni József, Brudkovszky 
György, Baginyi András, Borgulya János, 
Brauner Pál, Balcsó István, Brusznyitzky M., 
Belopotoczky István, Belopotoczky Mihály, 
Belopotoczky János, Deutsenschmidt János, 
Dankó Sámuel, Dobrotka Mihály, Elefánt J., 
Franko János, Frtska János, Fuchs Ede, Ja­
nurik Pál, Janovszky János, Janeczko Mih., 
Hruska János, Huba Sámuel, Kepenyes Ján., 
Köpenyes Pál, Kepenyes András, Klimej Ján.,

(Folytatjuk.)

— A békésmegyei gazd. egyl. ujraa- 
lakulására eddigelé a kővetkező aláírások 
érkeztek be :

Csabáról: Kristóffy Kár. 2 frtos, Uhri­
nyi A. 5 ft., Uhrinyi Is tván 2 ft., Felix A.
2 fi., Sóhár K. 5 ft., Bollek J. 2 frt., Szász 
P. 2 ft., Laurinyecz Mih. 2 ft., Laurinyecz 
Máty. 2 frt., Spirják Mih. 2 ft., Rolko B. 2 
frt., Fábry K. 2 ft., Latiner K. 2 ft., Bartó- 
ky István 2 frt, Vidovszky F. 2 frt, Haan V.
2 frt, Sztraka Gy. 2 frt, Omaszta G. 2 frt, 
Freund Zs. 5 frt, Gertner A. 2., Povázsay M.
2., Bajcsi J. 2., Laurinyecz Gy. 2., Rohoska 
P. 2., Dr. Bende A. 2., Borsfóldi K. 2 frt.

Gyüláról: Dobay János 5., Tüköry I.
2., Keblovszky L. 5., Sánta G. 2., Monori 
Gy. 2 frt.

Kígyósról: Czédly M. 2.,.ifj. Nagy A.
2., Bacsa F. 2., Csatlós I. 2., Ör. Hódi M.
2., Wieland K. 2., Csatlós P. 2., Mánási J.
2., Gyömbér J. 2., B. Kis J. 2., Tóth P. 2., 
Nagy J. 2., Molnár Gy. 2., Somogyi J. 2., 
Szabó M. J. 2., Merkl A. 2., Vartus Lázár 
2 frt.

Békésről: Debreczenyi K. 2., Szánthó 
A. 5., Szentmihályi L. 5., Dömény J. 5., Bo­
kor I. 5., Asztalos I. ft., Benedikty J. 2., Dr. 
Hajnal I. 2., Pálus F. 2 frt.

M.-B erényből: Vecsey L. 2., Holtzer J.
2., Herkély J. 2., Dr. Lux Jakab 2., Haty 
Károly 2 frt.

IC.-Ladány: Kis Gy. 2., Fehér S. 2., 
Moll Ede 2., Farkas G. 2., Körösy J. 2.,Pi- 
litzer S. 2., Diamant J. 2., Stern M. 2 frt.

Szeghalomról: Fleskó A. 2., Kovács 
M. 5 frt.

Vésztőről. Szűcs J. 2., Jakabfy I. 100 
frtos alapitó, Györy M. 2., Peics J. 2 frt.

Endrödröl: Balia Mátyás 2., Kovács M. 
J. 2 frt.

Öcsödről: Györy J. 2., Szabó J. 2., Zu­
bor István 2., Józsa I. 2., Kis G. I. 2., Izbé- 
ki B. 2., Papp L. 2., Tolnay G. 2., Hakker 
M. 2., Blaskó L. 2., Kohn M. 5., Vértesi A. 
2 frt.

Orosházáról. Szathmáry S. 5., Tenner 
J. 2., Székács István 5., Pusztai M. 5 frt. 

Szarvasról: Dérczy F. 5., Novák Gy.
2., Sipos S. 2 frt.

Csákóról: Paál M. 2., Szekér L. 2., 
Dörfler F. 2., Petöfy J. 5., Monsparth Gy. 
5 frt.

T.-K omlósról: Horváth S. 2., Rosen­
thal J. 2 frt.

Vidékiek: Mihályi A. 5., Pottyondy B.
5., Koller G. 5., Pongrácz J. Balassa-Gyar- 
matról 2., Székács J. Sz.-Tornyáról 5., Iván 
D. bodzási 2., Novák D. bodzási 2., Such J. 
bodzási 2., Pák B. 5., Faragó Gy. 5 frtosok.

•ygr- Folytatás a mellékleten.
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Melléklet a „Békés“ 1872-iki 6-ik számához.
Az eddigi közleményekből örvendetes je­

lenségül tűnik ki, hogy két községből várat­
lanul számosán jelentkeznek tagok. E két 
község Kígyós és Öcsöd. Czáfolatuk 
azoknak, a kik azt mondják: „Kerülhet ki 
Nazarethböl is valami jó“ ! Ellenben nagyobb 
községeinkből még mindig gyér a jelentkezés.

Gerendás máj. 2. 1872.
Mokry Sámuel

egyl. titkár.

Országos vásári tudósítás.
Gyula, máj. 10, Mint rendesen mindig, 

ngy jelenleg is hetivásárunk már egészen az

országos vásárba olvadt, a mennyiben az már 
e hó 4-én vette kezdetét a sertés vásárra 1, 
melyek mennyiségét jelenleg mintegy 20,000 
darabra tehetni, ezekből mintegy fiOOO darab 
öreg sertés, mi ily mennyiségben ritkán for­
dul elő. Az árak más ezidei vásárokhoz ké­
pest gyengébbek, noha a kereslet elég élénk 
volt, úgy, hogy a behajtott falkákból nagyon 
kevés maradt eladatlan, legfeljebb azok haj­
tották vissza, kik szilárdan az általuk feltett 
árakhoz ragaszkodtak. — Párja az öreg ser­
tésnek 70-—80 ft. — az egy éves jóhúsúnak 
40—50 ft., gyengébbnek 25—30 ft.. 4—5 
hónapos malacz 12—15 ftig.

A marhavásárban az eladásra hajtot­
tak mennyisége 10-én estig mintegy 4000-re 
tehető, áruk a minőség szerint különböző, 
nagy jó húsú ökör párja 330—375 ftig. — 
Középszerű 250—300 ftig, 3—4 éves tinó 
150—200-ig. Fiastehén minőség szerint nagy 
kér-siet és kelendőség mellett 80—180 írtig. 
Egy éves borjú 20—40 ftig.

Fanemüek már eddig is nagy mennyi­
ségben érkeztek, minthogy azonban ezekre a 
vásár csak később kezdődik, erről jövő szá­
munkban szóllandunk.

A szorosan vett hetivásáron az összes 
szekérforgalmat legfeljebb 150-re tehetni,

tisztabúzában semmi behozatal, kenyérnek 
való kétszeres 9.50—10.50, 11 ftig; árpa 5 
—5.50, kukoricza hibás szemű 5.50, a job- 
bacska 7.50—8 ftig; zab 4—4.50, széna a 
teherliez képest 5—9 ftig a múlt hetihez ké­
pest jutányosabb; nád nagy mennyiségben és 
szinte jutányosabban kelt 18—20 ftig 100 
kévéje. — Mész köble 4.50—5 írtig.

Időjárásunk a múlt hét végén és a hét ele­
jén volt hőség után, — mely a gazdákat ag­
godalomba ejtette — e hó 9-én hirtelen eső­
re fordult, s a vetésekre jótékonyan hatott, 
különösen azért is, mert a levegő utánna 
mérsékelt hűvösre változott.

Vasúti na.efnetrei3.ca..

Nagyvárad — Eszék.
Nagyvárad indul 5 ó. 5 p. d. u., 7 ó. 55 p. reggel. 
Szalont! indul 6 ó. 23 p. este, 10 ó. 18 p. d. e. 
Sarkad indul 7 ó. 4 p. este, 11 ó. 27 p. d. e.
Gyula indul 7 ó. 31 p. este, 12 ó. 38 p. d. u.

ind.Csaba érkezik 8 ó. 1 p. este, 1 ó. 13 p. d. u.,
8 ó. 41 p. este, 4 ó. 10 p. reggel.

Orosháza indul 9 ó. 45 p. este, 6 ó. 25 p. reggel. 
H.-M.-Vásárhely indul 10 ó. 44 p. éjjel, 8 ó. 16 p. reg. 
Szeged érkezik 11 ó. 29 p. éjjel, 9 ó. 16 p. d. e. in­

dul 3 ó. 24 p. reggel, 2 ó. 10 p. d. u. 
Szabadka indul 5 ó. 1 p. reggel, 4 ó. 36 p. d. u. 
Zombor indul 7 ó. 14 p. reggel, 7 ó. 29 p. este. 
Gombos-Bogojeva érkezés 8 ó. 24 p. reggel, 8 ó. 46 

p. este.
Eszék érk. 10 ó. 46 p. d. u., 11 ó. 14 p. éjjel.

Eszék — Nagyvárad.
Eszék indul 4 ó. d. u., 3 ó. reggel 
Gombos-Bogojeva indulás 6 ó. 19 p. 

p. reggel.
este, 5 30

Zombor indul 7 ó. 39 p. este, 7 ó. 4 p. reg. 
Szabadka 9 ó. 54 p. este, 10 ó. 16 p. d. e.
Szeged érkezés 11 ó. 19 p. éjjel, 12 ó. dél, indul 3 

ó 34 p. reggel, 5 ó. 15 p. d. u. 
H.-M.-Vásárhely indul 4 ó. 34 p. reg., 6 ó. 53 p. est 
Orosháza 5 ó. 46 p. reg., 8 ó. 43 p. este.
Csaba érkezés 7 ó. reg., 10 ó. 17 p. éjjel, indul 7

ó. 40 p. reggel, 2 ó. 45 p. d. u.
Gyula indul 8 ó. 20 p. reg, 3 ó. 45 p. d. u.
Sarkad indul 8 ó. 52 p. reg., 4 ó. 56 p. d. u. 
Szalonta indul 9 ó. 39 p. d. e., 6 ó. 13 p. este. 
Nagyvárad érkezés 11 ó. d. e., 8 ó. este.

Pest — Arad — Temesvár.
Pest indul 7 ó. 30 p. reggel, G ó. 5 p. este. 
Czegléd indul 10 ó. 18 p. reggel, 9 ó. 5 p. este. 
Szolnok indul 11 ó. 7 p. d. e., 10 ó. 37 p. éjjel.

Csaba indul 2 ó. 1 p. d. u., 3 ó. 30 p. reggel.
Arad érkezik 3 ó. 42 p. d. u., 6 ó. 4 p. reggel, in­

dul 4 ó. 5 p. d. u., 6 ó. 24 p. reg.
Temesvár érkezik 7 ó. 27 p. este, 8 ó. 59 p. reg.

Temesvár —Arad — Pest.
Temesvár indul 8 ó. reggel, 5 ó. 30 p. d. u.
Arad érkezik 11 ó. 52 p. d. e., 8 ó. 40 p. este.

indul 12 ó. 25 p. d. u., 9 ó. 4 p. este.
Csaba indul 2 ó. 10 p. d. u. 11 ó. 41 p. éjjel. 
Szolnok indul 5 ó. 1 p. d. u., 4 ó. 17 p. reggel. 
Czegléd érkezik 5 ó. 47 p. este, 5 ó. 36 p. reggel. 
Pest érkezik 8 ó. 37 p. este, 8 ó. 43 p, reggel.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

HIRDETÉSEK.
c>o

özvegy ^allnev Fe-jjh 
hrencznenek a vásártéren
álló

jó karban tartott
(1
!c<

$ nagy magtár, gólé és SE 
Ekerttel szabad kézből el-® 
;adó. — Értekezhetni a?| 
; tulajdonosnővel Gyulán,£; 
említett saját házában, dl 

21) 2—6

m

22)

Ili W
OHM C. 0-tól Pesten

egyedül csaR: nálam RaplxatóR

25 írttól feljebb mindenféle szerkezetben, részletfizetés
és 5 évi jótállás mellett.

Továbbá: ruganyos ágybetétek és légnyomatu telegraf.

€3-'K'TJX,A3XT.

Jelentés.
Van szerencsém a n. é. közönséget és tisz­

telt utasokat tudósítani, hogy

17) 3 - 3a „Fekete Sas“-hoz
czimzett

vendégfogadómat és kávéházamat,
ugyszinte vendégszobáimat a házhoz épités ál­
tal, tisztelt vendégeim kényelmére újonnan fel­
szereltettem.

Jó étkek és tiszta italok pontos kiszolgál­
tatással jutányos árak mellett mindenkor 
kaphatók. Tisztelettel

Molnár János
szálloda tulajdonos.

A gyulai vásártéren, térés 
udvarral biró, több lakosz­
tályból álló

özv. Kráhmné asszony
HÁZA-

szabad kézből eladó. — A 
feltételek ugyanott a tulaj­
donosnőnél tudhatok meg.

19) 2—3

18) C3--3TTTLÁ.3XT 3-3 1

a ,Magyar királyhoz' címzett szálloda
díszes

és
továbbá tisztán bútorozott szobákkal ellátva, a 
t. ez. helybeli és utazó közönség rendelkezésé­
re áll.

A legjobb szolgálat mellett mindenkor jég­
hideg ser, tormás virstli, borok és egyéb ételek 
kitűnő minőségben kaphatók.

Iggr* Pénteken hal-paprilcás.
HŰT* Mindennap reggel pörkölt hús.

HEItODEK LIPÓT
szálloda tulajdonos.

32) 1—2

A b.-csabai takarékpénztár igazgató tanácsa 
részéről pályázat nyittatik, a takarékpénztári 
könyvvezetői és pénztárnoki tisztségek betöl­
tésére. A könyvvezető évi fizetése 1000, a pénz­
tárnoké 800 írtban állapíttatott meg jutalom osz­
talékkal. Pályázók bizonyítványaikkal felszerelt 
folyamodványaikat Laczay József úrhoz, a 
b.-csabai takarékpénztár tanács elnökéhez küldik 
be f. hó 20-ik napjáig.

A takarékpénztár f. évi junius 1-én kezdi meg 
működését, mely időre a megválasztandó hiva­
talnokok állásaikat elfoglalandják.

B.-Csabán 1872. május 5-én.
A takarékpénztár igazgató 

tanácsa.

! Időszerű!
Megjelent és kapható Gyulán : Nagy Ferencz, Pes­

ten : Aigner Lajos, Szarvason : Müller Károly könyvke­
reskedésében :

„A vidéki politikusok“

34) Hirdetmény. 1—3

33) Satyra, irta : Sipos Soma. 
Ára : 30 kr.

1—3

E satyrát következőleg ajánlja a „Magyarország és a nagy 
világ“ : Ez elmés müvecske, főleg most a választási mozgalmak 
idejében, megérdemli a minél nagyobb elterjedést.

B.-Gyula város beltelkei közt 1421. szám alatt 
a helv. bitv. egyház tulajdonához tartozó kettős 
malom, 293 4/10 □ öl udvar területtel, f. évi 
május 20-án, folytatva 26-án és utolszor junius 
2-án délután 4 órakor a helyszínén tartandó 
nyilvános árverés utján elfog adatni.

Venni szándékozók 2000 frt kikiáltási árnak 
megfelelő 10% bánompénzt letenni tartoznak.

Kelt B.-Gyulán május 5-én 1872.

Az egyházi elöljáróság.

BALTHAZÁR JÓZSEF szarvasi asztalos ajánlja a n. é. közönség figyelmébe legújabban megnyitott

85) ércz-koporsó raktárát.
Ugyanő vállalkozik asztalos munkák gyors és jutányos készítésére. — Megrendelések méltányosan, 

mérsékelt árakon azonnal elintéztetnek.



Külföldről történt visszatérésem után helyben, szülőföldemen teleped­
vén me", az ott üzletemben szerzett tapasztalásokat legfőbb tőre v sem 
leend itt is hasznosítani. - Ennélfogva ajánlom magamat a magas ura­
satok és n. érd. közönségnek

11)
4—6

elkészítésére, biztosítva mindenkit, ki e tekintetben bizalmával megtisztel, 
hogy leendő vállalataim, méltányos árszabály mellett kiváló gonddal te­
endőek elkészítve, mert legfőbb törekvésem leend mindenki megelégedé­
sét kiérdemelni, miért is kegyes pártolást kérve, vagyok legnagyobb tisz­

telettel
Gyulán, aprilhó 1872.

Lakásom: Pöller András kéményseprő Licsmailll Bálint
Urnái. ácsmester.

Fagylalt és jeges kávé!
Alólirott tisztelettel tudatja a t. ez. közönséggel, hogy

CZLKRÁSZDAJABAN
hetenként háromszor, úgymint: kedden,. csütörtökön es szombaton

JEGES KA VE,
90) mindennap pedig 2-—3FáfiYLiLÍ

kapható.
REINHARDT JÓZSEF

czukríisz.

TŐKÉS SÁNDOR aranyozónál Gyulán egy kel­
lőleg képzett munkára alkalmas tanoncz felvétetik. 31

BIENER BEBNÁT
fűszer, gyarmatárúk és festék kereskedésében

B.-Csabán, a főtéren
ajánlja raktárában az alább jegyzett czikkeket a legjobb minőségben

és legjutányosabban:

Valódi angol lakkot (Copal) külső és belső munkákra,, u. m. japán!,, aranyozó, 
bőr. politúr, czimerfestö, padolat és vas-lakkot Schweizer J. J. és tarsa gyárá­
ból Londonban. — Árjegyzék- és használati utasítással szívesen szolgálok.

Továbbá ajánlatra méltó és kapható :
Dr. Forty seb- és fagy-tapasz. , ,,
Dr. Faykiss kárpáti növény-thea, Syrup és ezukorka, tudobaj es köhögés ellen.
Dr. Miller Balzsam görcsök, és molia-nedv köhögés és mellfájás ellen.
Dr. Koeh gvomorszesz és mell-syrup étvágy-hiány és mellfájás ellen.
Moll A. valódi Seidlitz-pora.
Seehofer Pál seb- és gyomor-balzsama, kitűnő szer fogfájás ellen.

Ezenkívül ajánlhatom dúsan felszerelt raktáramban fűszer, gyar­
mat és festék árúimat, Stearin-gyertyát, gőzmalom lisztet, 
hüvelyes veteményeket, ásvány-vizeket idei töltéssel stb. pon­
tos szolgálattal és jutányos áron. 23) 2 10

25) HIRDETÉS. 1-3

ló

26) Hirdetés. 2—3

Az 1. gyulai takarékpénztár részvényeire 
történt tulszámu árjegyzésekre nézve a re- 
ductio megtörténvén : miután az itt helyben 
történt aláírások közül a vidékieknek mellő­
zésével, —- a sorszám szerinti rend oiyfor- 
mán lett elfogadva, miként a gyulai aláírás­
ra esett 300 darab részvény a legelőbb jegy­
zett három száz gyulai aláírónak, s ezeknek 
is a többes számú aláírásra való tekintet 
nélkül, csak is egyes számmal jusson ; ugyan 
azért, a vidéki aláírók különbség nélkül, a 
helybeliek közül pedig azok, kik a 380. sor­
számon alóli nyugtát nyertek volna, — ezen­
nel felhivatnak, miként pénzüknek visszavé­
tele, s illetőleg kapott nyugtáiknak kicseré­
lése végett magokat Alcser János gyulai 
kereskedőnél, Popovits Emil házában a f. 
évi május 15. napjáig annyival inkább je­
lentsék, mivel azontúl, pénzük, saját terhűk­
re a békésmegyei takarékpénztárnál fog le­
tétetni.

Kelt Gyulán april 30-án 1872.
Jancsovics Pál

id. elnök.

Az e f. évi junius 2-ik napján reggeli 9 
órakor a b.-gyulai városházánál tartandó 
1-sö b.-gyulai takarékpénztári közgyű­
lésre, — jelesen: a megalakulás elhatáro­
zása, — az elnökök, igazgatók és választmá­
nyi tagoknak megválasztása, s végre az in­
tézet életbeléptetése körüli intézkedéseknek 
elrendelése czéljából a t. ez. részvényes ta­
gok tisztelettel megbivatnak.

Ezzel kapcsolatosan szintén felhivatnak az 
illető részvényes tagok, miszerint az alapsza­
bályok értelmében az üzletnek megkezdésé­
re kivántató 40%-nyi részvényilletményt, vagy 
a mennyiben abból 10%,-ot már lefizettek 
volna, a hátralevő 30%-ot és pedig, a b.-gyu­
lai aláírók Kertay Zsigmond id. pénztárnok­
nál Gyulán; az aradi aláírók pedig az arad- 
megyei takarékpénztárnál e f. évi május 20-ik 
napjáig annyival inkább befizetni igyekezenek 
mivel ellenkező esetben az ez ideig már be­
fizetett lO^o-tóIi összeg, mint szintén a rész- 
vényhezi tulajdoni jogtól is elesendnek.

Kelt Gyulán 1872. május 1-sö napján.
Jancsovics Pál

ideigl. elnök.
F

27) Hirdetés. 2—3

Alólirott egész tisztelettel ajánlja az alábbi czikkeket a t. gazdaközönségnek, 
kezeskedve azok jósága- és valódiságáról, u. m.

24) 2—10

Valódi magyar termőképes luezernamagot. 
Valódi magyar termőképes baltaczimet.
Valódi burgundi takarmány és répamagot. 
Valódi belga patentirozott kocsikenőcsöt.
Valódi olasz gép kenő faolajat.
Valódi Portland-Cement meszet.
Valódi Korneuburgi marha táp- és gyógy-port. 
Valódi vörös-kátrányt háztetők festésére.

BIENER BERNAT
B,-Csabán.

Az 1872. évi Julius 1-sö napján életbelép­
tetendő 1-sö b.-gyulai takarékpénztárnál al­
kalmazandó, s egyúttal a könyvvezetési te­
endőkkel is egybekötött vezénylő titkári, 
mint szintén egy pénztárnoki állásra, a 
csőd azzal tétetik közzé: hogy a pályázni 
szándékozók, szakképzettségüket igazoló fo. 
lyamodásaikat e f. évi junius 1-sö napjáig 
alólirotthoz küldjék be.

Az illetőknek évi fizetés, vagy esetleg más- 
kénti javadalmazásáról a f. évi junius 2-ik 
napján tartandó közgyűlés fog határozni.

Kelt B.-Gyulán 1872. május 1.
Jancsovics Pál

id. elnök.

Néhai Paraszka János hagyatéká­
hoz tartozó 323. számú ház és egy, a 
vasúti indóház közelében fekvő tiz ezer 
tőkés szőlő szabad kézből eladó. Az 
eladás iránt értekezhetni a nevezett 
házban özv. Baranovics Kálmánná asz- 
szonyság-, vagy ennek már Gyulán 
nem létében, a tőszomszédságban lakó 
Follmann Ferencz urnái. 28) 2—3

írtjával I
köble

Két éves kukurica 8 
Köles 6 „ 11
Tiszta búza 12 „ J
kisebb és nagyobb mennyiségben kap­
ható Dobay János nyomdásznál Gyu­
lán saját házában. 29) 2—2

-y^SrO ’

Alólirott tisztelettel jelenti, miszerint következő műtárgyak eladására tárlatot nyitott, u. m. 
valódi berlini, párizsi és bécsi

30) OLAJFESTVENYEIÍ 2—3

es

és pedig: tájképek, állatok, építmények, szakképek, (genre) alakzatok és arczképek, továbbá mindennemű olajjal festett

SZESTKÉFEK,
valamint nagy választékú

x,tt Virki
h

Itt időzése csak rövid ideig tart.
különféle nagyságban, minden a legolcsóbb és legszilárdabb árakon, készpénzért, úgy szintén havi részletfizetés mellett, holott azonban az 
áriík az első részlet lefizetése után azonnal kiszolgáltatnak. l++ irinvóoo rönk i*nvirf időin tart ~ji5SfwS'.

Boltja: Mogyoróssy-féle házban, a kőhíd mellett.
Mély tisztelettel

BRUCKNER MÓR,
felliatalmazott ügynök:.

Uj föl

Szerkesztő
Dobay Jál 

nyoij 
saját

Kiadó I
Winkle (íj 

árus I
főtér,

A békéi 
lakuló és 
és hó 20-i 
d. e. 9 ói 
inében táj 
és mindazl 
nak, hogyl 
lenjenek.

Ez alka 
um által 
füthető, ki 
vános kis!

Az élni

B.-Csl
(R) AzJ 

indult esd 
ezen rövil 
statálhassj 
déliez ké 
van.

Ez az 
ben, viszc 
életben, 
nek tartól 

A megl 
egyéb elíi 
kozzék, e| 
főfeladata 

Hiszen! 
satiónak 
a község,! 
jes haladí 
tudok 
kabb, kái 
gyék önr 
lag nagyj 
egyébbelj

Nyomatott Gyulán, Dobay János könyvnyomdájában. 1872.

Boldog 
a rémekké 
magad pai| 
dór felhözq 
közben úg 
Iágába föv 
got, mint 
mezőt, mell 
hiszi, meríl 
édes élvek!

Te távol 
nem hiszeJ 
s a jámboj 
gást okozi| 

Szülő pc 
8 az agy, 
nos, — g;

A társai 
legfelsőbb!
— lúdbör 
idegekbe 
kekre, s 
getik a l 

A jól t 
szegény 
dig mind 
kettőé rét 

Képzelj; 
ki bete


